
宿政明电〔2020〕2号
宿州市人民政府关于加强5G基站

等通信基础设施建设和保护工作的通知

各县、区人民政府，市政府有关部门：

为加快“数字宿州”建设，进一步规范和加强5G基站等通信基础设施建设管理，提升城市信息化水平，结合我市实际，现就加强5G基站等信息基础设施建设和保护工作通知如下：

一、加强组织领导，建立联调机制
　　通信基础设施是服务经济、社会、民生的重要公共设施，其建设和利用水平已成为衡量一个地区经济社会发展水平、综合竞争力及现代化程度的重要标准之一。加快通信基础设施建设，提高铁塔设施统建共享水平，对于满足群众信息消费需求、服务经济社会民生、实现产业持续健康发展具有重要的战略意义。

为更好地支持5G基站等通信基础设施建设，市政府决定由市推进5G网络基础设施建设领导小组负责通信基础设施建设领导组织及协调相关工作，在此基础上建立健全联席会议制度，共同研究推进区域内通信基础设施建设工作。各县、区人民政府要加强组织领导，明确发展目标，完善政策措施，落实责任分工，建立联席会议协调机制，统筹推进铁塔、宽带网络等通信基础设施建设。市直相关单位要提高认识，将信息基础设施建设和保护纳入经济社会发展的重要内容，高度重视5G基站等通信基础设施建设，支持铁塔和各通信运营商开展通信基础设施建设业务。要不断强化工作举措，加快推进我市信息化进程，着力构建政府统一领导、企业依法保护、群众参与监督、全社会大力支持的工作格局。

二、加强科学规划，实现共建共享

通信行业主管部门（或铁塔、通信运营企业）要编制信息基础设施规划及信息运营商网络发展规划；市自然资源和规划部门要将铁塔、宽带网络等信息基础设施规划纳入我市国土空间规划。市住建、城管、房管等有关部门在地下管线规划、控制性详细规划中统筹安排信息工程综合管网及相关设施，避免重复建设；要将住宅小区及商住楼信息基础设施建设同步部署，红线范围内的信息设施要与房屋同步规划、同步建设、同步验收。要推动电信基础设施共建共享，铁塔宿州分公司要增强承建能力，合理平衡、有效满足基础电信企业的建设需求，优先改造利用存量资源，能够共享的原则上不再新建。除法律法规另有规定外，鼓励机关、事业单位、国有企业等率先开放所属建筑物、办公楼顶平台、楼道电梯；积极推动住宅区、商业（办公）楼宇、车站、展馆、旅游景点等所属建筑物以及路灯、道路指示牌等公共设施的开放，支持信息基础设施建设。

三、明确工作职责，推进基础建设

铁塔、通信运营企业要科学规划，主动融入、支持地方经济社会发展，积极落实“数字宿州”工作部署，加快自然村通宽带工程，加快 5G基站等设施建设。依法依规做好工程建设、改造公告公示，保障用户的合法权益，强化对通信基础设施的运行维护和管理。自然资源和规划部门要将信息基础设施用地纳入各级土地利用总体规划，对符合用地预审、农用地转用和土地征收等条件的信息基础设施建设项目，依法尽快办理用地手续。住建等部门应加强监管，因城建开发、项目建设等必须迁移的，项目建设单位应提前制订迁改实施方案，切实保障通信网络安全畅通。交通运输部门根据通信运营商的申请，对于满足相关条件的将信息基础设施建设同步纳入公路等配套设施规划建设。生态环境部门要优化基站建设审批程序。城管部门要对在园林、绿化带等市政设施区域方面开展基础建设给予更多支持，涉及占用、破坏绿化带或路面等补偿费用按市政府相关文件、规定执行。供电部门要在及时解决信息基站电力接入问题等方面给予铁塔公司和通信运营商更多支持。公安部门要依法打击盗窃、破坏信息基础设施的违法犯罪活动。市场监管部门要加强对废旧金属收购站点的监督管理。数据资源、经信等部门要加强调度，组织协调铁塔、通信运营企业做好信息基础设施的科学发展、统筹布局，实施骨干网络优化工程、城镇网络覆盖工程和农村宽带延伸工程，快速提升信息基础设施能力，加快构建宽带领先、信息融合、覆盖广泛、安全通畅的信息基础设施体系。

四、加强宣传执法，保护设施安全

要强化舆论引导，组织开展形式多样的宣传活动，大力宣传信息基础设施的重要意义，普及电磁辐射知识。对盗窃、破坏信息基础设施等典型案件公开曝光，触及法律的追究相关责任。全市共同努力，共同营造出全社会共同支持信息基础设施建设、保护信息基础设施的良好氛围。

宿州市人民政府

2020年12月23日
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