《宿州市推行耕地保护田长制实施意见

(征求意见稿)》起草说明

一、起草背景

为深入贯彻落实习近平总书记关于耕地保护重要论述指示批示精神和党中央、国务院关于严格耕地保护的决策部署，落实最严格的耕地保护制度，遏制耕地“非农化”、严格管控“非粮化”，加强我市耕地保护工作，压实耕地保护责任，充分调动农村集体经济组织和农民保护耕地的积极性，根据《中共安徽省委 安徽省人民政府关于建立田长制的意见》（皖发〔2021〕23号），结合我市实际，市自然资源和规划局起草了《宿州市推行耕地保护田长制实施意见（征求意见稿）》（以下简称《意见》）。

二、起草依据
1.《中华人民共和国土地管理法》

2.《中华人民共和国土地管理法实施条例》

3.《基本农田保护条例》

4.《国务院办公厅关于坚决制止耕地“非农化”行为的通知》

5.《国务院办公厅关于防止耕地“非粮化”稳定粮食生产的意见》

6.《中共安徽省委 安徽省人民政府关于建立田长制的意见》（皖发〔2021〕23号）

三、主要内容 
（一）总体要求

《意见》是以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导。坚持党政领导、属地管理，严保严管、奖惩并举，问题导向、分类施策，科技支撑、智慧监管4项工作原则。工作目标是到2021年底，建立市、县（区）、乡镇（街道）、村（社区）田长制责任体系；到2023年底，各县（区）田长制责任体系全面建成；到2025年底，田长制配套制度进一步健全，工作机制进一步完善。
（二）工作任务

1．田长设置。

建立市、县（区）、乡镇（街道）、村（社区）四级网格化耕地保护田长制管理体系。市委、市政府主要领导同志担任总田长，市委副书记和分管自然资源和规划、分管农业农村工作的副市长担任副总田长。县（区）党政主要负责同志担任一级田长；乡镇(街道)党政主要负责同志担任二级田长；村（社区）党组织书记、村（居）民委员会主任担任三级田长。
2．田长职责。

（1）总田长：贯彻落实党中央、国务院关于耕地保护的重大决策部署和省委、省政府工作要求，领导全市耕地和永久基本农田保护工作，组织制定耕地保护有关措施，推动耕地保护目标责任落实，协调处理耕地和永久基本农田保护工作中的重大问题。统筹督导全市耕地保护田长制工作实施，指导、督促一级田长落实田长制工作责任。对全市耕地和永久基本农田保护工作负总责，副总田长协助总田长开展相关工作。
（2）一级田长：对本县（区）耕地和永久基本农田保护工作负总责。贯彻落实上级党委、政府关于耕地保护工作的部署要求，领导本县（区）耕地和永久基本农田保护工作，组织制定本级田长制实施办法、评价办法及相关制度，组织搭建田长制网格化管理平台，抓好平台监督运行工作，履行高标准农田建设项目工程管护主体责任，及时组织有关部门依法查处，违法违规占用、破坏耕地和永久基本农田、改变种植结构等“非农化”、“非粮化”行为，并落实监督整改工作。

（3）二级田长：对本乡镇（街道）耕地和永久基本农田保护工作负总责。贯彻落实上级党委、政府关于耕地保护工作的部署要求，领导本辖区耕地和永久基本农田保护工作，组织研究分解耕地和永久基本农田保护具体目标任务，落实耕地保护目标责任，建立耕地保护工作台账，及时处理上报耕地和永久基本农田保护工作中的重大问题。宣传耕地和永久基本农田保护相关政策，加强高标准农田建设项目后期管护，定期组织对耕地和永久基本农田保护工作的巡查、检查，发现问题及时查处和整改，确保整改到位。

（4）三级田长：是村（社区）耕地保护工作的实施者和直接责任人，负责责任区域内耕地和永久基本农田的巡查和管护，建立耕地保护工作台账。对土地承包者、经营者开展耕地和永久基本农田保护政策法规宣传教育工作，并督促落实地块保护责任，按要求耕种，杜绝破坏、撂荒、改变种植结构等行为发生。

3．田长制办公室。

市、县（区）设置田长制办公室，明确成员单位和工作职责，乡镇（街道）、村（社区）也要明确负责相关工作的机构和人员。市田长制办公室设在市自然资源和规划局，市自然资源和规划局、市农业农村局主要负责同志共同担任办公室主任，相关单位为成员单位，分管负责同志为办公室成员。

（三）保障措施

从加强组织领导、加大资金支持、健全工作机制、严格考核监督、强化宣传引导5个方面保障田长制工作的顺利开展。


