安徽省物价局、安徽省财政厅、安徽省教育厅关于加强幼儿园收费管理的通知
皖价费〔2007〕232号

各市、县物价局、财政局、教育局：
为加强幼儿园收费管理，规范幼儿教育收费行为，根据《中华人民共和国教育法》、《中华人民共和国价格法》、《中华人民共和国民办教育促进法》、《幼儿园管理条例》和《安徽省人民政府办公厅转发省教育厅等部门(单位)关于幼儿教育改革与发展意见的通知》(皖政办(2003)55号)等有关规定，结合我省实际，现就幼儿园收费有关事项通知如下：
　　一、规范幼儿园收费项目。
　　凡在我省行政区域内所有公办和民办幼儿园(含托儿所、幼儿班、学前班)均按照统一的收费项目收费。公办幼儿园是指国家机构利用国有资产依法设立的，面向社会招收学龄前儿童，对其进行保育和教育的学前教育机构。民办幼儿园是指国家机构以外的社会组织或个人单独或联合举办，利用非国家财政性经费依法设立的，面向社会招收学龄前儿童，对其进行保育和教育的学前教育机构。
　　公办和民办幼儿园可按规定向幼儿家长收取保育教育费，向幼儿提供伙食的，可代收伙食费。
　　除保育教育费、伙食费外，幼儿园不得在正常的开园时间内以开办实验班、特色班和兴趣班等为由，另外收取费用；不得收取与入园挂钩的捐资助学费、赞助费、支教费等。
　　二、科学制定保育教育费标准。
　　幼儿保育教育实行成本合理分担机制。保育教育费标准根据幼儿园生均培养成本的一定比例确定，按照不以盈利为目的的原则，不同地区、不同类型、不同办学条件的幼儿园保育教育费标准可有所不同。
　　(一)公办幼儿园保育教育费由省教育厅根据生均培养成本、我省经济发展水平、财政投入和居民承受能力等情况，提出最高和最低收费标准意见，由省物价局会同省财政厅审核后报省政府批准。
　　各市价格主管部门会同财政部门根据幼儿园等级标准，在省定最高和最低收费标准范围内，适当拉开收费差距，制定具体的收费标准。
　　公办幼儿园生均培养成本包括以下内容：
　　1．在编教师人员工资缺口，离退休人员费用；
　　2．自聘教师、保育员、后勤人员等教职工的工资、津贴、奖金及福利、社会保障支出；
　　3．公务费用、业务费用、修缮费用、图书及设备购置费用、固定资产折旧费用；
　　4．幼儿活动及学习、生活用品费用；
　　5．预留发展资金；
　　6．其他正常办园经费支出。
　　不包括灾害损失、事故等非正常办园费用支出。
　　(二)民办幼儿园保育教育费标准，由幼儿园根据办园成本合理确定，报当地价格主管部门备案，并向社会公示后执行。
　　民办幼儿园在报备保育教育费标准时，必须同时报备以下材料：
　　1．教育主管部门批准的办学许可证明、等级证明；
　　2．近3年(不足3年的按实际年限)的收入和支出状况；
　　3．教职工人数、在园幼儿人数、生均保育和教育培养成本；
　　4．财务决算报表中的固定资产购建和大修理支出情况、保育和教育设备购置情况、工资总额及其福利费用支出等主要指标；
　　5．要求取得合理回报的民办幼儿园出资人按《中华人民共和国民办教育促进法实施条例》相关规定确定的合理回报比例。
　　民办幼儿园保育教育费标准报备后，在1年内不得变动。
　　(三)幼儿园实行寄宿制的，保育教育费可适当上浮，上浮幅度由市价格主管部门会同财政部门在制定具体收费标准时核定。
　　(四)流动人口的子女与同城幼儿享受同等政策。对低收入家庭子女应适当降低收费标准，确保他们享有接受幼儿教育的机会。
　　三、加强幼儿园收费管理。
　　(一)幼儿园收费实行公示制度。幼儿园应在园内醒目位置公示收费项目、收费标准、收费主体、收费依据、收费对象、投诉电话等，接受家长和社会监督。
　　(二)公办幼儿园收费实行收费许可证制度。各公办幼儿园应到价格主管部门办理收费许可证申领或变更手续，并按规定参加收费年度审验。
　　(三)保育教育费按月或按学期收取，不得跨学期收费。幼儿园为幼儿供应伙食的，按月收取伙食费，并按实际核算成本每月结算，多退少补。结算情况必须张榜公布。
　　由于幼儿中途转园或因故退园的，幼儿园按以下标准退费：按月收费的，根据幼儿实际在园天数计算退费；按学期收费的，根据幼儿实际在园时间，按月退费。实际在园时间的起始时点为开学日，截止点为办理离园手续日。一学期按5个月计算，一个月按30天计算，幼儿实际在园不足30天的按1个月计算。伙食费按在园就餐天数计算退费。
　　(四)实行事业登记的公办幼儿园收取的保育教育费应按政府非税收入管理的有关规定，实行“收支两条线”管理，收费时使用省财政厅印制的政府非税收入票据；伙食费不属于政府非税收入，应留归幼儿园按有关规定管理和使用，收取时使用省财政厅印制的行政事业单位往来结算票据。民办幼儿园按照《中华人民共和国民办教育促进法实施条例》规定，应办理税务登记，收费时使用税务发票。
　　(五)公办幼儿园的保育教育费支出范围包括：在编教师工资缺口、离退休人员费用；自聘教师、保育员、后勤人员等教职工的工资、津贴、奖金及福利、社会保障支出；公务费用、业务费用、设施改善维修费用、图书及设备购置费用；幼儿活动及学习、生活用品费用；其他正常办园经费支出。
　　民办幼儿园的保育教育费应主要用于教职工工资及津贴、福利费、社会保障费、公务费、业务费、幼儿活动及学习、生活用品费、图书设备购置费、房屋修缮费、固定资产折旧费等正常办园经费支出。
　　(六)幼儿园收取的有关费用应按规定专款专用，任何部门和单位不得截留、挤占、挪用。公办幼儿园收支情况应当每年向同级价格、财政、教育部门报告，民办幼儿园收支情况应当每年向价格主管部门和教育行政部门报告并接受监督。
　　(七)各级价格、财政、教育部门要建立和健全幼儿园收费管理制度，加强对幼儿园收费行为和经费使用情况的监督。对违规乱收费或平调、截留、挪用幼儿园收费以及民办幼儿园报备保育教育费标准时提供虚假材料的行为，要按照有关规定严肃处理。
　　四、本通知自2008年春季开园起执行，过去有关规定与本通知不符的，一律按本通知规定执行。
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