宿州市双链融合专员服务县域经济高质量发展实施方案

(征求意见稿)

为深入推动创新链和产业链深度融合，服务县域经济高质量发展，根据《安徽省双链融合专员服务县域经济高质量发展行动方案》（皖科智秘〔2022〕384号）精神，开展宿州市双链融合专员选派工作，为规范管理双链融合专员，特制定本方案。

一、总体要求

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平总书记关于科技创新的重要论述和对安徽做出的系列讲话指示批示，坚持科技是第一生产力、人才是第一资源、创新是第一动力，坚持以企业为主体、以需求为导向、以产业化为目标、以科技成果转化为落脚点，推动创新链和产业链深度融合，加大产学研合作平台建设。2023年开始选派创新链与产业链“双链融合专员”，到县域帮助企业开展技术需求挖掘和产学研对接合作，提升县域企业科技创新能力，为全市经济高质量发展提供有力支撑。

二、工作机制

（一）建立市县两级服务体系

1.市级层面：

（1）市科技局牵头，会同市委组织部、市教体局、市人社局、市国资委等部门组织实施双链融合专员选派工作，自2023年开始，按每个县（区）、市管各园区不少于4名双链融合专员选派，每两年选派不低于32名双链融合专员。

（2）市科技局根据各县区（园区）主导产业凝练出来的技术需求和骨干企业发展需要，结合市级双链融合专员信息库，做好供需双方信息比对、对接和服务工作。

2.县级层面：

县（区）、市管各园区负责双链融合专员考核评价工作，并为双链融合专员提供必要的工作、生活条件和经费补助。

（1）支持双链融合专员收集凝练主导产业、骨干企业的技术需求，与高校院所开展产学研合作对接。
（2）支持双链融合专员引入科技成果在县区（园区）转化。

（3）支持双链融合专员引入高校院所在县区（园区）共建成果转化或技术转移平台。

（4）支持双链融合专员开展科技咨询、技术诊断、产品开发、成果转化等技术服务。

（二）选派程序

1.选派条件

（1）政治素质高，遵纪守法，身体健康，具有强烈事业心和高度责任感；

（2）双链融合专员应具有相关领域专业技术知识，具有较强的研发和组织协调能力，熟悉有关政策法规和产业发展情况，能够发挥自身专业特长和派出单位优势，愿意到县域开展科技服务；

（3）双链融合专员主要从市内外高校院所、技术转移中心、国有企业、龙头企业和规上企业、相关协会和学会等单位选派。正在县区（园区）开展产学研合作的科技人员可纳入双链融合专员人选。

2. 职责任务

（1）帮助县区（园区）主导产业、新兴产业和骨干企业开展技术需求挖掘，对接高校院所、技术转移中心等科技资源平台和人才团队，建立企业出题，高校院所等解题工作机制。

（2）帮助收集高校院所等科技资源平台和人才团队最新技术成果，推荐给县区（园区）或企业，开展对接活动，促进成果转化应用。

（3）帮助县区（园区）企业与高校院所等建立产学研合作关系，共建成果转化或技术转移平台。

（4）帮助县区（园区）企业开展科技咨询、技术诊断、产品开发、成果转化等技术服务。

3.服务单位筛选

服务单位筛选要符合产业政策，依法运作、规范经营。综合考虑园区、企业意愿、规模实力、发展潜力等因素，充分尊重企业意愿，不搞行政命令和任务摊派。各县（区）科技局、市管各园区科技主管部门牵头本区域服务单位筛选工作。

4.分组匹配

坚持“面上统筹、行业分组、就近结对”原则，充分考虑不同双链融合专员自身优势，在行业分组基础上将双链融合专员和服务单位进行组内匹配，为企业提供更加专业化、个性化的服务。分组匹配工作主要由市和县（区）、市管各园区两级科技部门组织实施。

5.签订协议

（1）各县区、市管各园区对辖区主导产业、新兴产业、骨干企业技术需求和发展需求进行征集，报市科技局审定。

（2）市科技局牵头与高校院所、技术转移中心、国有企业、龙头企业、规上企业、相关协会和学会等单位对接，初步拟定选派人员名单。

（3）双链融合专员和各县区、市管各园区进行匹配。匹配成功后，双链融合专员与县（区）、市管各园区签订相关协议。
(三)派驻管理

1.市科技局牵头抓总，协调省级双链融合专员统筹抓好市级双链融合专员管理和服务工作。

2.派驻期间，双链融合专员由县（区）、市管各园区科技部门、派出单位和服务单位共同管理，以服务单位所在地管理为主，县（区）、市管各园区科技部门加强与派出单位、服务单位的联系协调，统筹做好双链融合专员管理工作。

3.双链融合专员采用“柔性引进”方式，以两年为一个派驻周期，原则上每年服务时间不少于一个月。派驻期满经协商同意，可申请续派。

4.支持双链融合专员到园区或企业兼任技术顾问、技术总监等职务。

5.双链融合专员要保守企业秘密，不得干预企业的正常生产经营活动，不得向企业硬性摊派相关业务或扰乱市场竞争秩序、排挤其它机构。对违反工作纪律的，一经查实，按照有关规定处理。

6.由县（区）、市管各园区科技部门牵头，会同服务单位，建立双链融合专员考核评价制度，报市科技局审定。评价坚持以企业导向、工作主动性、企业满意度、工作成效等为主要内容，每年进行一次考核评价，评价为不合格等次的，终止与该专员合作，不再予以派驻服务。评价结果，由科技部门反馈至派出单位，可作为其在派出单位评优评奖和职级职称晋升的重要参考。

三、强化激励
派出单位应对派出双链融合专员给予支持。科技主管部门支持双链融合专员与服务单位联合开展的科技攻关项目，符合市重大专项或科技计划项目申报条件的，不受县区（园区）申报限额，优先列入评审，并择优推荐申报省级项目。每位双链融合专员和每家企业每年限报1项。双链融合专员经申请可进入宿州市科技专家库，参与市科技计划项目的评审、咨询和服务等各项活动。

本方案自发布之日起实施。

