《关于深化文旅融合彰显宿州魅力加快建设
高品质旅游强市的意见（征求意见稿）》的

起草说明

    一、背景依据和起草过程

一是背景依据。省委、省政府，近期出台了《中共安徽省委 安徽省人民政府 关于深化文旅融合彰显徽风皖韵加快建设高品质旅游强省的意见》（皖发〔2023〕12号），并于2023年7月29日，高规格召开了全省旅游高质量发展大会，省长主持会议、省委书记作重要讲话，就创新思路举措，加大工作力度，加快建设高品质旅游强省，做了深入细致的部署和安排。

二是起草过程。为促进文化和旅游深度融合，彰显宿州魅力、讲好宿州故事，提升全市旅游业现代化、品质化、标准化水平，加快建设高品质旅游强市，更好发挥旅游业在推动高质量发展、创造美好生活中的支撑作用；我局根据市政府工作安排，代为起草了本文件，提出在2023-2027年期间，将坚持以文塑旅、以旅彰文，以实施旅游能级提升、旅游目的地示范引领、乡村休闲旅游精品示范、旅游消费促进、旅游品牌传播、旅游服务升级等“六大工程”为抓手，努力将旅游业培育成为我市国民经济重要支柱产业和人民群众更加满意的现代服务业，为全面建设现代化新宿州增添强劲动能。
    二、主要内容

《关于深化文旅融合彰显宿州魅力加快建设高品质旅游强市的意见》，参考省级政策文件统筹编写，共九大部分、30项工作。

（一）总体要求：指导思想，结合省政策原文，优化编写；总体布局，结合我市工作实际，着力构建“一带一廊三圈”【符离大道生态旅游带、新汴河全域旅游走廊；埇桥城市休闲旅游圈、灵泗文旅融合旅游圈、萧砀生态文化旅游圈】；主要目标，结合我市十四五相关指标目标预测设置【到2025年，力争全市年接待游客达4000万人次、旅游总收入达300亿元，相关增幅超过全省平均水平，旅游业增加值占GDP比重达5%；到2027年，全市年接待游客超过5000万人次、旅游总收入达到400亿元，旅游业增加值占GDP比重达6%】。
（二）实施旅游能级提升工程：对照省政策板块条目，结合我市工作实际，优化撰写；持续提升景区发展能级【到2027年，争创国家5A级旅游景区1处、建成国家4A级旅游景区10处、打造省级旅游度假区1处】、持续推进旅游项目建设【挖掘优质文旅资源，布局建设10个标志性、引领性旅游项目】、持续培育壮大市场主体【到2027年培育年营业收入超亿元文旅企业5家以上】、持续强化产业“双招双引”。

（三）实施旅游目的地示范引领工程：对照省政策板块条目，结合我市工作实际，优化撰写；开发“一带一廊三圈”重点旅游资源、建设中华优秀传统文化示范项目、建设红色文化传承示范项目、建设生态休闲康养示范项目。

（四）实施乡村休闲旅游精品示范工程：对照省政策板块条目，结合我市工作实际，优化撰写；推进乡村旅游重点突破、做强乡村旅游精品村【集中打造3-5个国家级乡村旅游重点村、10个省级重点村、50个市级重点村】、提升乡村旅游运营水平。
（五）实施旅游消费引导促进工程：对照省政策板块条目，结合我市工作实际，优化撰写；延伸旅游产业链消费链、打造旅游新业态新赛道、优化大众旅游消费环境。
（六）实施旅游品牌传播工程：对照省政策板块条目，结合我市工作实际，优化撰写；强化传播策划【扩大“心灵归宿 幸福之州”品牌影响力】、创新营销方式、实施“引客入宿”行动【制定执行《宿州市旅游市场系列奖补政策》】、提升打造节庆品牌。
（七）实施旅游服务升级工程：对照省政策板块条目，结合我市工作实际，优化撰写；推动旅游交通便捷化、推动旅游服务智慧化、推动旅游监管精细化。

（八）加强政策支持：对照省政策板块条目，结合我市工作实际，优化撰写；加强资金支持【市财政每年统筹安排支持旅游发展资金不少于5000万元，设立市级文旅和数字创意产业投资基金】、拓宽融资渠道、保障项目用地、加强人才队伍建设。

（九）加强组织领导：对照省政策板块条目，结合我市工作实际，优化撰写；健全领导机制【设立宿州市加快建设高品质旅游强市工作领导小组，市委书记、市长担任组长；每年以市委、市政府名义召开一次全市旅游业高质量发展大会】、强化考核激励【将旅游业高质量发展纳入市委对各县（区）、市直有关单位领导班子综合考核和市政府目标管理绩效考核】。
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