《宿州市教练员管理办法》起草说明

一、起草背景和依据

为全面贯彻落实《关于切实做好从我省优秀运动队退役运动员中选拔学校体育教师和体育教练员有关工作的通知》（皖体人〔2022〕9号）和《安徽省人民政府办公厅转发省人事厅关于在全省事业单位试行人员聘用制度意见的通知》（皖政办〔2006〕13号）文件精神，加强我市运动队教练员队伍建设，规范教练员的管理、培养和使用，建设一支适应青少年竞技体育发展需要的教练员队伍，不断提高教练员综合素质和业务能力。结合我市实际情况，研究制定了《宿州市教练员管理办法》。

二、起草过程
一是前期研究阶段。2024年12月，宿州市教育体育局启动《宿州市教练员管理办法》编制工作，根据国家、省级文件精神，开展研究讨论，形成初稿。

二是广泛征求意见阶段。2025年1月24日初稿完成后，先后向市财政局、市人社局单位和市教体局相关科室征求意见，并根据反馈的修改意见建议，1月27日根据各单位反馈意见建议进行修改完善。并于2025年2月10日至3月10日在宿州市教育体育局政府网站公布。

三、文件主要内容

整个《宿州市教练员管理办法意见（送审稿）》共分为教练员基本条件、教练员职责和义务、教练员基本权利、教练员招聘、教练员聘任、教练员考核、教练员奖惩，共七大部分。

（一）教练员基本条件

热爱祖国，忠诚党和国家的体育事业。具有强烈的政治责任感和使命感，严格遵守组织原则和组织程序，坚决服从组织安排。身体健康、遵纪守法、爱岗敬业，具有强烈的事业心、进取心，具备所从事运动项目的基础理论知识和专业知识。乐于奉献，廉洁自律，诚实守信，尊重运动员的人格和权益，不歧视、不体罚运动员，遵守行业规范和职业道德准则。

（二）教练员职责和义务

努力钻研业务，自觉参加上级部门组织的各类教练员培训。制定年度、阶段训练计划和训练教案等，确保各项训练任务圆满完成。加强管理，全面关心运动员的成长，做好运动员的思想教育和管理工作。关心文化学习，严谨教风，文明执教。努力培养输送优秀后备人才，圆满完成各项赛事任务和输送任务。遵纪守法，严于律己。坚持拿道德的金牌、风格的金牌、干净的金牌。

（三）教练员基本权利

依法获得履行职责时应当享有的基本训练条件和环境，获得规定工资报酬，享有福利、保险待遇，享受参加学习和培训，对单位和领导提出合理的意见建议，及法律规定的其他权利。

（四）教练员招聘

教练员招聘采用公开招聘、人事托管、聘用等方式，进行岗位专业能力考核，考核合格后方可录用。录用教练员必须符合文件所规定的5种相关条件之一。

（五）教练员聘任

运动队教练员实行聘任制，聘任原则是：优胜劣汰，竞争上岗。聘任周期上一个周期四年。聘用时，以前两届省运会的成绩和输送情况作为主要依据。完成任务较好者可续聘；否则，调离教练岗位或解聘。受聘者享受相应的教练员岗位津贴，未聘者不享受教练员岗位津贴。

（六）教练员考核

教练员考核实行年度考核和周期考核相结合，量化考核和综合评定相结合。年度考核，主要依据教练员年度表现情况，主要包括任期目标、工作成绩、技术水平、业务能力、工作态度、职业道德等方面，结合事业单位工作人员年度考核进行；周期考核，主要按照该教练员完成省运会和本周期输送任务的情况（输送以省体育局试训文件和市教体局认定为准），来考核教练员工作业绩。

（七）教练员奖惩

教练员所带运动员输送上级单位，在奥运会、亚运会、全运会、青运会和省运会等获得优异成绩，按《宿州市人民政府办公室关于印发宿州市有突出贡献的运动员教练员奖励办法的通知》（宿政办秘〔2023〕14号）给予奖励。所带运动员代表宿州市，在综合性运动会和国际性重大比赛中做出突出贡献的，按有关文件给予奖补。对出现文件中所罗列的五种情形之一的，将视情予以待岗培训、调离教练岗位（特殊情况除外）。

三、征求意见情况

为全面贯彻落实《关于切实做好从我省优秀运动队退役运动员中选拔学校体育教师和体育教练员有关工作的通知》（皖体人〔2022〕9号）和《安徽省人民政府办公厅转发省人事厅关于在全省事业单位试行人员聘用制度意见的通知》（皖政办〔2006〕13号）文件精神，加强我市运动队教练员队伍建设，规范教练员的管理、培养和使用，建设一支适应青少年竞技体育发展需要的教练员队伍，不断提高教练员综合素质和业务能力，竞技科起草了《宿州市教练员管理办法》，前期已经征求驻局纪检组、计财科、办公室、政法科、安全科、市足协、市体校等科室和单位意见，并按照反馈意见完善。
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