《宿州市运动员管理办法》起草说明

一、起草背景和依据

为全面贯彻落实《安徽省青少年运动员注册与交流管理规定》的通知 （皖体规〔2024〕3号）、《中华人民共和国义务教育法》和《安徽省青少年体育竞赛赛风赛纪管理办法》（皖体规〔2020〕2号）等相关文件精神，为加强我市运动员队伍建设，提高运动员综合素质和竞技水平，推动我市体育事业蓬勃发展，确保运动员训练、竞赛及日常生活科学、规范，依据国家和省级相关规定，结合我市实际情况，研究制定了《宿州市运动员管理办法》。

二、起草过程

一是前期研究阶段。2024年12月，宿州市教育体育局启动《宿州市运动员管理办法》编制工作，根据国家、省级文件精神，开展研究讨论，形成初稿。

二是广泛征求意见阶段。2025年1月24日初稿完成后，先后向市财政局、市人社局单位和市教体局相关科室征求意见，并根据反馈的修改意见建议，于1月27日根据各单位反馈意见建议进行修改完善。并于2025年2月10日至3月10日在宿州市教育体育局政府网站公布。

三、文件主要内容

整个《意见（送审稿）》共分为运动员选拔、运动员注册、训练管理、竞赛管理、文化教育、日常管理、奖励与处罚，退役运动员安置政策，共八大部分，三十四款项。

（一）运动员选拔

按照公开、公平、公正的原则，通过各级各类体育赛事、学校推荐、社会选拔等多种渠道，广泛选拔具有良好身体素质和运动潜力的青少年运动员。

（二）运动员注册

凡被选拔进入我市运动员队伍的，必须依据关于印发《安徽省青少年运动员注册与交流管理规定》的通知 （皖体规〔2024〕3 号）进行注册登记，未经注册的运动员不得代表我市参加各类体育竞赛。

（三）训练管理

运动员应严格遵守训练纪律，按时参加训练，不得无故缺席、迟到或早退。如有特殊情况，需提前向教练员及训练单位请假。各训练单位和教练员同时要多措并举加强安全宣传、强化安全举措，减少运动员训练比赛中的运动伤害，同时完善多层次医疗保障体系，切实加大保障力度。根据国家和地方相关政策，将运动员纳入工伤保险统筹范围，确保运动员在训练、比赛中发生意外伤害时能够得到及时救助和经济补偿。

（四）竞赛管理

运动员应积极参加各级各类体育竞赛，服从竞赛组委会和裁判员的判罚，尊重对手，遵守规则，赛出风格，赛出水平。在竞赛期间，运动员应严格遵守竞赛纪律和规定，严禁使用违禁药物或采取其他不正当手段获取比赛成绩。加强对运动员竞赛的组织和管理，做好赛前准备、赛中指导和赛后总结工作，为运动员创造良好的竞赛条件和环境。

（五）文化教育

强化与九年义务教育学校的对接，依法保证所有适龄运动员接受文化教育并达到国家规定的基本质量要求。加强与学校的合作，为运动员提供优质的教育资源和教学服务，帮助运动员解决学习中的困难和问题，鼓励运动员参加各类文化考试和升学考试。

（六）日常管理

建立健全运动员档案，记录运动员的基本信息、训练情况、竞赛成绩、文化学习等内容，对运动员进行全面、动态地管理。加强对运动员的思想政治教育，培养运动员的爱国主义、集体主义精神和良好的道德品质，树立正确的世界观、人生观、价值观，关心运动员的身心健康，定期组织运动员进行全面体检和心理测试，建立运动员健康档案，及时发现和解决运动员在身体和心理方面存在的问题。为运动员提供必要的生活保障和福利待遇，创造良好的训练和生活环境。

（七）奖励与处罚

运动员在奥运会、亚运会、全运会、青运会和省运会等获得优异成绩，按《宿州市人民政府办公室关于印发宿州市有突出贡献的运动员教练员奖励办法的通知》（宿政办秘〔2023〕14号）给予奖励。运动员代表宿州市，在综合性运动会和国际性重大比赛中做出突出贡献的，由市教体局报请市政府一事一议，给予物质和精神奖励，并为此类运动员在经费支持、参赛外训、机能监控、营养补给、康复医疗等资源配置予以倾斜。对违反本办法以及关于印发《安徽省青少年运动员注册与交流管理规定》的通知（皖体规〔2024〕3 号）、《安徽省青少年体育竞赛赛风赛纪管理办法》（皖体规〔2020〕2号）等相关规定的运动员，视情节轻重给予批评教育、警告、停训、停赛、取消比赛成绩、取消注册资格等处罚；情节严重的，依法依规追究其责任，并根据相关规定进行严肃处理。同时，对负有管理责任的单位和个人进行问责。

（八）退役运动员安置政策

全面贯彻落实国家体育总局、教育部、公安部、财政部、人事部、劳动和社会保障部《关于印发〈运动员聘用暂行办法〉的通知》（体人字〔2007〕412号）、《关于切实做好从我省优秀运动队退役运动员中选拔学校体育教师和体育教练员有关工作的通知》（皖体人〔2022〕9号）精神，努力拓宽退役安置渠道，帮助优秀退役运动员实现职业转换。

三、征求意见情况

为进一步加强我市青少年体育竞赛管理，促进体育事业持续发展，根据年度比赛计划和体育竞赛工作安排，竞技科起草了《宿州市运动员管理办法》，前期已经征求驻局纪检组、计财科、办公室、政法科、安全科、市足协、市体校等科室和单位意见，并按照反馈意见完善。

